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H U M A N I T A S  ∙  V I N U M  ∙  V E R I T A S
Komturei Tirol


Lieber Weinbruder, liebe Weinfreundin, lieber Weinfreund! 				                     Wir freuen uns sehr, dich zur nächsten Verkostung - der ersten des neuen Jahres - einzuladen:
Datum:            Freitag 09.Februar 2024                                                                                              
 Ort:                 Goldener Löwe Kufstein
Beginn:            18:30 Uhr
„Portwein – König des Douro“
präsentiert von Komtur Albin Ettinger 

Unter dem Begriff „Fortified Wines“ werden alle (auf-) gespriteten Weine zusammengefasst, wie z.B. auch der bei uns zwar bekannte aber kaum getrunkene Portwein aus dem Douro-Tal im Norden Portugals. Dem Namen verdankt das Tal dem Fluss Douro, der von Spanien (wo er Duero heißt) durch Portugal fließt und bei Porto in den Atlantik mündet.
Seine Reise führt ihn durch eine Wildnis, die erst seit dem Ende der 1980-er Jahre durch eine Straße zugänglich ist, und von der man sagt, dass sie von allen Plätzen der Welt, wo der Mensch Weinberge angelegt hat, der unwahrscheinlichste ist …
 
Begleite uns auf eine Reise durch die tiefen Schluchten des Douro-Tal mit seinen einzigartigen, meist terassenförmig angelegten Weingärten, wo u.a. jene rund 40 Rebsorten gedeihen, die für die Produktion der verschiedenen Portweine zugelassen sind. Erfahre mehr über die Herstellung und spezielle Lagerung von Portwein und verkoste die verschiedenen Spielarten dieser namensrechtlich geschützten Weinspezialität.

Es gelangen alle relevanten Portweinarten zum Vergleich und am Ende des Tages wird Jeder seinen Favoriten, seinen bevorzugten Portweintyp gefunden haben. Und wir sind überzeugt: die verkosteten Portweine waren sicher nicht die Letzten, die ihr gertrunken habt …!!
 
[bookmark: _GoBack]Bitte möglichst schnell anmelden da wir die Teilnehmerzahl mit 16 beschränken, damit auch jeder eine entsprechende Menge zum Verkosten bekommt. Es gilt die Reihenfolge der Anmeldungen!

Wir bitten um Einzahlung des Verkostungsbeitrags (€ 38 pro Person für Mitglieder und Partnerinnen bzw. von € 48 für Gäste) auf unser Vereins-Konto IBAN AT58 2050 6003 0000 2334 bei der Sparkasse Kirchbichl. 

Anmeldungen bitte ausschließlich und per E-Mail an unseren KS georg.poell@drei.at  (Handy +43 664 827 1339)
Mit weinbruderschaftlichen Grüßen
Albin Ettinger                                                  Georg Pöll
Komtur                                                           Komtureisekretär
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